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A DECEMBERI KÖNYVTÁROS-ÉRTEKEZLET TANULSÁGAI

»Nagy változások és nag% eredmé­
nyek esztendeje volt ez« — így össze­
gezte Berza László, a Népművelési Mi­
nisztérium tömegkönyvtári osztályának 
vezetője az 1954. év számadását a me­
gyei, járási és városi könyvtárosok or­
szágos értekezletén. Valóban, aki éveik 
óta figyeli a ' népitoönyvtárügy fejlődését, 
résztvett értekezletem, a tanácskozás­
ban sok új színt, új vonást fedezhetett* 
fel, melyek maguk is az eredményekről 
tanúskodnak. Először is az új arcok: A 
nyáron kiadott képzettségi rendelet hatá­
sára az alkalmatlan könyvtárosok egy 
részét kicserélték, de még jelentősebb, 
hogy elsőízben kerülték az egyetemet, 
vagy a főiskolát végzett könyvtárosok’ 
nagyobb számban a vidéki könyvtárháló­
zatba. A régi könyvtárosok (hozzászólá­
saiban is megnövekedett felelősségtudat 
nyilvánult meg, kevesebb volt a panasz, 
mint régen, több az alkotó előretekintés. 
Egymás után álltak fel szólásra olyan 
*régi«. könyvtárosok, mint Kerekes And­
rás Kaposvárról és a miskolci. Szőnyi 
László, akik csak a jövőről beszéltek és 
terveiket ismertették. Másodszor: úgy 
tűnt fel, hogy az év határkő is volt, egy 
hosszú út lezárása. Az út kezdete a fel­
szabadul ás utáni évekbe nyúlik vissza, a 
végét pedig a 3800 népkönyvtár meg­
szervezése jelenti. »Hősi korszak«-nak 
nevezte az előadó, melyet az elkövetett 
hibáknál sokkal inkább jellemez az a 
tény, hogy az évszázadokon keresztül 
sötétségben tartott falvakba a villannyal 
együtt — sokszor azt megelőzve — ha­
tolt be a könyv: Petőfi és Moliére, Mó­
ricz és Tolsztoj szellemének fénye. »A 
párt mutatta meg az utat« — mi minden 
van e mögött? Az, hogy a könyvtár­
ügyünk útja mindig a párt által kijelölt 
döntő területek irányába vezetett. Az, 
hogy például a felszabadulás utáni idő­
szak legsürgősebb teendője az üzemek 
könyvellátása volt. 1947-től tehát meg­
kezdődött a szakszervezeti könyvtárháló­
zat kiépítése. Nemsokára a falu megerő­
sítése volt a legfontosabb feladat: 1949- 
től az állam kezdi szervezni a népkönyv­
tárakat és 1951-ben már a 2000. könyv­
tárat avatják József Attila halálának 
földjén, Balatonszárszón. Ugyanebben az 
évben megszervezik a városok könyv­
tárait. 1951-101 erőteljesebb a tudomá­
nyos könyvtárak fejlesztése is. 1952 a 
távlatok kijelölésének esztendeje; a mi­
nisztertanácsi határozat bizonyságtétel 
könyvtárügyünk egysége mellett, az egy­
mást segítő és kiegészítő hálózatok ki­
építésének alapokmánya az akkori hely­

zet ismeret alapján. 1953 és 1954 a meg­
erősödés, a módszertani munka nagy­
arányú kibontakozásának éved. És ma, 
népkönyvtárügyünk ötéves fordulóján, 
csak az állami hálózatban 19 megyei, 85 
járási, 18 városi és 3800-nál több falusi 
könyvtárunk van 2,465.000 ^könyvvel, 
615.700 olvasóval (Budapest nélkül). 
Merre vezet az út tovább?

1.

A városokban működnek a megyei, a 
városi könyvtárak és a járási könyvtárak 
legnagyobb része. A városokban levő 
könyvtárak hálózata így teljesen kiépült. 
Ma mind az 59 városunkban van könyv­
tár egymillió kötet könyvvel (Budapes­
tet nem számítva). Áz olvasók száma 
több mint százezer, csaknem kétszer- 
aimyi, mint 1951-ben. Egyenletes fejlő­
dés mutatkozik a könyvtármunkában, 
különösen a megyei könyvtárakban. Meg­
szilárdult a munkaszervezetük, az egyes 
munkakörök tervszerű felosztása, a he­
lyettesítések kérdése is megoldható, mert 
a megyei könyvtárakban általában 8—13 
könyvtáros dolgozik már. A városi 
könyvtárakban azonban csak 1—2, a já­
rásiakban általában 3 dolgozó van, töb­
bek között ez is az oka gyengébb mun­
kájúknak. A városokban az utóbbi idő­
ben erősen javult a könyvpropaganda és 
az olvasókkal való foglalkozás minősége. 
Az irodalmi propaganda új formái (fej­
törők, szavalóversenyek) az olvasók 
figyelmét új területek felé fordítják, pél­
dául az ismeretterjesztő művek olvasása 
felé. Ezzel egyben a könyvtárakat is 
valósággal rákényszerítik az igényesebb 
munkára, a katalógusok készítésére, az 
állomány jobb feltárására. A színvona­
las irodalmi estek és a nagyobb kiállí­
tások sikere újabb bizakodással tölt el: 
növekedtek az olvasók igényei a könyv­
tárakkal szemben. A miskolci megyei 
könyvtár híres irodalmi rendezvényei 
után már majdnem minden városban 
terveznek hasonlókat: Békéscsabán »Fűbe- 
fába orvosság« címen orvosi előadás 
volt, Székesfehérvár a megye irodalmi 
hagyományait ápolja az előadásokkal, 
Kaposvárott birodalma szerdáikat szer­
veznek és az előadásokat a fiókkönyv­
tárakban is megismétlik. A pécsi megyei 
könyvtár tudományos jellegű könyvheti 
kiállításával óriási sikert aratott városá­
ban. Ezek a tények arra figyelmeztetnek, 
hogy a könyvtáraknak milyen új köte­
lességeik vannak a város lakosságával
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szemben: A városokban levő könyvtáraik 
még nem töltik be tudományos központ 
szerepüket. Beszéltünk ugyan eleget a 
kutatókról, akiket a könyvtárnak segí­
tenie kell, de a kutatókon általában csak 
közép- és főiskolai tanárokat, filológu­
sokat, történészeket értettünk. Holott a 
könyvtárat felkereső szakemberek szá­
mát jelentősen lelhet és kell is szaporí­
tani azzal, hogy a könyvtár műhelyt és 
otthonit teremt' másoknak is: képző­
művészek, zenészek, irodalmárok, TTIT 
előadók és pártpropagandisták minden 
városban vannak, s a diákság felső év­
folyamai közül a legkiválóbbakat is — 
bizonyos tekintetben — ide lehet számí­
tani. A hatvani járási könyvtáros hívta 
fel a figyelmet arra, hogy a pártoktatás 
új helyzete kötelességet ró a könyv­
tárakra is. Természetesen mindehhez 
rendet kell teremteniök a könyvtár állo­
mányában, az olvasótermeket megfelelő 
kézikönyvtárra'l ellátni, gyűjteni és fel­
dolgozni a területükre vonatkozó táj- 
anyagot is. A Vas megyei és Győr megyei 
helytörténeti előadások sikere bizonyí­
tók arra, hogy a lakosság részéről ezek 
támogatásra találnak. De felülről is se­
gítségre van szükség: *a jövő év egyik 
kormányzati feladata, hogy a megyei 
könyvtár megkapja a helyi nyomdai 
anyagok kötelespéldány jogát.

A megyei könyvtárak fejlődésében 
nagy szerelje van az Országos Széchényi 
Könyvtár módszertani munkájának. Saj­
nálatos, hogy az innen kapott segítség 
nem jutott a megyétől tovább a járási és 
városi könyvtárakba. A megyei könyv­
tárakat felelősség terheli sok járási és 
városi könyvtár gyenge munkájáért. 
»A megyei könyvtárak olyanok a járásiak 
között, mint sivatagban az oázis« — 
mondotta az egyik járási könyvtáros. Ha 
a megállapításban van is túlzás, minden­
esetre szembeszökő az aránytalanság a 
megyei könyvtárak és a rájuk bízott 
könyvtárak munkája között. A jövő év 
sürgős feladata, hogy a Népművelési 
ttninisztérium a Széchényi Könyvtárral 
együtt különös figyelmet fordítson a já­
rási és városi könyvtáradra. Mégpedig 
külön-külön vizsgálva viszonyaikat, mert 
a legnagyobb aránytalanságokat eredmé­
nyezi, ha — mint eddig — egyforma el­
bírálás alá . esik a soproni, vagy az oros­
házi könyvtár a kis Fehérgyarmat 
könyvtárával.

2.

A járási könyvtárak segítése tulajdon­
képpen már a falusi könyvtárakat is 
érinti, hiszen ezek közvetlenül a falusi 
könyvtárakkal foglalkoznak. Majdnem 
minden faluban van már könyvtár, ez 
óriási eredmény. A következő évben nem

is szerveznek újabb falusi könyvtárakat, 
elgondolkoztató azonban, hogy még van­
nak könyvtár nélkül falvak, vannak 
még fehér foltok az ország könyvtári 
térképén. Mert a fehér faltokba is be­
hatol a könyv, ha nem a mi könyvünk, 
hát a ponyva. A ponyva elleni harcban 
a komoly sikerek ellenére sincs leküzdve 
a veszély. A ‘ nagykanizsai járási könyv­
táros beszélt arról, hogy náluk egy zug­
könyvtárban márciusban 250 ponyvát 
Kölcsönöztek 49 szabályosan beiratkozott 
olvasónak. Hát még miilyen nagy a 
ponyva veszélye az olyan faluban, ahol 
egyáltalán nincs más könyv. Könyvet 
kell tehát adná a ponyva helyett és a 
könyvtámélküli falvakba valamilyen úton 
mégis behatolni. A tatabányai megyéi 
könyvtáros elmondotta, hogy a szakszer­
vezetek megyei vezetőségével és a párt- 
bizottsággal együtt megvizsgálják az ál­
lami gazdaságok könyvtárait. Ezekben 
— gyakran egy szekrényben — két fajta 
eredetű könyv is van: népkönyvtári és 
a gazdaság saját könyvei. Ha a gazdasá­
got rászorítják a jóléti keret felhasználá­
sára, kivonhatják a legtöbbször nem is 
használt állami könyv anyagot. Ezek a 
könyvek a könyvtárnélküli falvakba 
kellenek. De a fölösleges könyvtárak 
megszüntetése mellett más lehetőség is 
van: a helyi népfrontbizottságok, a meg­
alakuló olvasó- és gazdakörök erőforrá­
saiból kellene könyvtárat létesíteni. Ita­
lán a MEDOSZ is nyújtana ehhez segít­
séget, hisfeen »A Könyvtáros« novemberi 
értekezletén bejelentette már segítő 
szándékát a szakszervezet.

Megoldatlan a tanyai lakosság könyv­
ellátása is. Rajtuk — a tanyai iskolák­
ban elhelyezett könyvtárakon — a fö­
lösleges könyvtárak könyveinek átadá­
sával és a hálózatban feleslegessé vált 
könyvek átirányításával lehet — bizonyos 
mértékig — segíteni.

A falusi könyvtárak olvasóinak nagy 
számával (370.000) még ilam lehetünk 
elégedettek: valóságban az olvasók ki­
sebb része kerül ki a felnőtt lakosságból, 
de kevés a DISZ-fkorosztályba tartozó ol­
vasók száma is. Sokkal jobban kell erő­
síteni tehát a falusi könyvtárak tömeg­
kapcsolatait, jobban bevonni a falusi 
tanítókat és általában a falu vezető réte­
gét a könyvtárügybe. Ezek könnyebbem 
megértetik majd parasztságunkkal, hogy 
— amint a nagykállói járási könyvtáros 
mondatta — »a tudás nemesük díszére, 
hanem hasznára is válik az embernek 
Több tanítót szeretnénk látni a könyvtá­
rosok között! Helyes irányban keresik a 
kibontakozást azok a könyvtárosok, akik 
például Bács megyében a szőlészeti, Győr 
megyében a méhészeti szakkörök szerve­
zésébe, könyvellátásába kapcsolódtak be­
le. De örülünk annak is, ha a falusi nép-
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front-politika új szervezeteiben ott talál­
juk a könyvtárosokat. Helyes, hogy a 
könyvtárosok előbb kapcsolódtak ebbe a 
munkába, mielőtt felülről »módszer- 
tani* útmutatást kaptak volna. »Fogad- 
ják be a gazdaköröket a ^könyvtárak* — 
mondták az értekezleten az elsők a töb­
bieknek és egymásután számoltak be ar­
ról, hogy fiókokat létesítenek az olvasó­
körökben, könyvet adnak a gazdakörök­
be. Edelényben például már a könyvtár­
ban működik a gazdakör. Seszták And­
rás orosházi könyvtáros arra figyelmezte­
tett, hogy ne a könyvtárosok szervezzék 
az olvasóköröket, náluk megvárják, amíg 
a nép kéri a könyveket az olvasókörök­
be, így jobban megbecsülik a támoga­
tást. Eddig már 6 olvasókörből jöttek 
hozzáijuk könyvért. De a könyvtárosnak 
figyelnie kell a segítés lehetőségére, nem 
szabad annak megtörténnie, hogy a 
könyvtár elmaradjon az eseményektől.

Jövőre minden működő falusi könyvtár 
könyvtárosa kap kisebb, évi 480 vagy 640 
Ft tiszteletdíjat, ez segíteni fog a konyv- 
tármunkán. De az anyagi ellátottság te­
rén még igen komoly tennivalók marad­
tak. Bármennyire is furcsán (hangzik, a 
falusi könyvtármunka egyik alapfeltétele 
a szekrénykérdés megoldása ,ez az alapja 
a könyvállomány védelmének is. Az el­
múlt évben 1Í0 szekrényt kaptak a nép­
könyvtárak, de tízszeramnyi sem lett 
volna sok. A helyi segítség útja a jár­
ható, ezt a felszabadulási verseny be­
bizonyította, a tanácsok legkomolyabb 
támogatást a bútorzat kiegészítésével 
adták. Az adóprémiumok felhasználása, 
a békekölcsönrészesedés, a jutalmak kul­
turális célokra fordítása a jövőben is je­
lentős erőforrása lesz a népkönyvtárak 
ellátásának.

Vannak olyan falusi könyvtáraink is, 
az ú. n. önálló községi könyvtárak, ame­
lyekben főhivatású könyvtáros dolgozik 
(126 községben). Munkájukkal nem min­
denütt lehetünk megelégedve, pedig ná­
luk jók a munkafeltételek. Többet kell 
segíteniük a többi falusi könyvtárom 
Megvan a lehetőségük arra, hogy a szom­
szédos községek népkönyvtárainak mód­
szertani segítői legyenek.

3.

A könyvállomány nagyságára, valamint 
összetételére panaszkodni valóságos köz­
hely már. Valóban könyvtáraink állo­
mánya nagyság és összetétel tekintetében' 
elmarad a követelményektől. Azonban 
helytelen lenne minden 'hibát a könyv­
kiadás és az állományösszetétel aranyá­
nak helytelen megállapításában kerésili. 
Áz például, hogy a nyirvasvári népkönyv­
tárba 30 kötet >Ráfcosi per* került, fő­
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lég a lelMismeretlen könyvelosztás, a 
rossz könyvtárosi munka következménye, 
mert talán ugyanakkor a járás más 
könyvtáraiban hiányzik ez a mű. Apoli- 
tikus jelenség, hogy egyes könyvtárakban 
újabban nem vásárolnak t politikai műve-' 
két, holott a megjelenő politikai művek 
folyamatos beszerzése nélkül nem végéz- 
het jó politikai munkát agy könyvtár 
sem. Az állomány aránytalanságait ezzel 
még nem lehet eltüntetni, különösen nem 
egy év alatt.

Az állomány bővítésének egyik kézen­
fekvő módja az alaposabb feltárómünka. 
Hiszen a megyei, sőt egyes járási könyv­
tárakban 10.000 számra hever olyan ér­
tékes könyvanyag ömlesztett állapotban, 
amelyet tulajdonképpen a feldolgozás 
hiánya temetett el méltatlanul. De a ren­
dezett állomány feltárása sem történt 
meg, ez az egyik oka, hogy az ismeretter­
jesztő anyag alig van kihasználva, a 
kölcsönzés a klasszikusokra korlátozó­
dik. Az olvasó érdeklődése gyakran azért 
forog egy szűk körben, mivel egy-két 
bátortalan kísérlet után, melyben a 
könyvtáros nem támogatta, vagy rosszul 
támogatta, elveszti a bizalmát és vissza­
tér a klasszikusokhoz. A könyvtárak tel­
jes katalógushálózatának kiépítése csak 
1954-ben indult meg. Eredményei már 
meg is látszanak: A feldolgozásban elől 
járó könyvtárak (pl. Miskolc) a könyv­
tári munka minden területén az élre ke­
rültek. A feldolgozást központilag is hat­
hatósan támogatják: Az Országos Szé­
chényi Könyvtár feldolgozó csoportja a 
helyszínen segít, a volt' Népkönyvtári 
Központ adrémiatárának kijavítására — 
amelyre »A Könyvtáros* felhívta a fi­
gyelmet — sor kerül és minden könyv­
tár, remélhetőleg az üzemi könyvtárak 
is, felhasználhatják levonatait katalógu­
saik elkészítésében. \

Az elmondottakban av könyvállomány 
gyarapításának közvetett módjaira utal­
tunk. Azonban helytelen lenne megfeled­
keznünk arról, hogy az állománygyarapí­
tás ütemét továbbra is elsősorban a költ­
ségvetési keret nagysága határozza meg. 
A könyvtámk szükségletét pedig nem fe­
dezi a jelenleg rendelkezésre álló költ­
ségvetési összeg, különösen a falusi 
könyvtáraknak szánt pénz elégtelen.

A könyvállomány ismeretét és a helyes 
állománygyarapításit szolgálja a csopor­
tos leltárak elkészítésé és a »Minta- 
katalógus* is .A csoportos leltár jelentő­
ségét mutatja, hogy a verseny során már 

.több könyvtár elkészítette — holott a 
»Tömegkönyvtárak kezelési szabályzata* 
csak az ősztől teszi kötelezővé.

A Könyvtárellátóra nem hangzott el 
komolyabb panasz. Reméilhetőieg tovább 
javul majd munkája, nemcsak rendelések 

'lebonyolítása, hanem a tartalmi ellenőr-



tós, segítés terén is. Erre különösen az 
újabb üzemi könyvtáraik tömegének be-, 
kapcsolása miatt van szükség.

4.
Minden1 szervezet erejét képviselőinek, 

dolgozóinak tudása és ügyszeretete adja 
meg. Ha ebből a szempontból nézzük az 
állami hálózatot, szembetűnő a fejlődés. 
Sok az új könyvtáros, ezek általános 
műveltsége magasabb, nagyobb a lehető­
sege annak is, hogy az előírt szakmai 
követelményeknek jobban meg tudnak fe­
lelni. A szakképzés terén az 1954. év az 
átszervezések éve volt, megszűntek a 
bentlakásos tanfolyamok, a főiskolai kép­
zés is kis területre szorult össze. Kísér­
letképpen 4 megyei és 1 járási könyvtár­
ban párhetes gyakorlati tanfolyamok 
működtek, ez az oktatási forma várako­
záson felül bevált. 205 könyvtáros kapott 
szakmai alapképzést így. Más könyvtá­
rak házi tanfolyamokat rendeztek, a mis­
kolciak a megye könyvtárosainak a 
kötelező minimunwizsgára való felké­
szülését segítették ezen a módon. Tudo­
mányos könyvtáraink pedig a megyei 
könyvtárak feldolgozói részére tartottak 
többhetes gyakorlati oktatást. Azonban 
ezzel még nincs rendezve a könyvtáro­
sok képzésének ügye. A jövő év feladata 
és a Népművelési Minisztérium szilárd 
elhatározása, hogy 1955-ben mind alap-, 
mind közép- és felsőfokon megoldja a 
könyvtárosok intézményes szakmai kép­
zését. A képzésben a magáhtanuláson 
alapúló képzési formák félé van eltoló­
dás. Ezt ma már megfelelő szakirodalom 
segítheti. Sajnos, épp a szakirodalom ál­
landó és elmélyült tanulmányozása terén 
igen nagy közömbösség tapasztalható. Az 
állami könyvtárak »hiva\alból« megkap­
ták ugyan, de gyakran a polcon heverte­
tek a megjelent szakanyagot, az üzemi 
könyvtárak ‘nagy része a szakirodalmat 
be sem szerezte. Ebben a magatartásban 
az indokolatlan önelégültség nyilvánul 
meg, pedig Lipták Páll Kossuth-díjas 
könyvtáros szerint is a növekvő felada­
tok előbb-utóbb a saját kárán kénysze­
rítenek rá minden könyvtárost a mód­
szertani útmutatók és más szakanyagok 
használatára.

De a szakképzettség sem elegendő a 
hivatástudat nélkül. Több könyvtáros 
hangoztatta, hogy sem az érettségi, sem a 
szakmai képzettség nem elég, ha nem 
egészíti ki ügyszeretet, muníkakészség/ 
Nem lehetünk például elégedettek az új 
könyvtárvezetők fejlődésével, még nem 
ismerik eléggé munkájuk részleteit. Pe­
dig a hiivatásszeretet nélkül nincs sikeres 
munka a tömegek között. Helyesen 
mondta a nagykálllói járási könyvtáros: 
♦Legyen méltó értelmében és embersé­

gében is a könyvtáros azoknak az érté- 
Kéknek a szolgálatára, mélyre hivatása 
kötelezi:*

5.

A tanácsok rendszerében működnek ál­
lami könyvtáraink. A tanácsok képvise­
lői először vettek részt ilyen nagy szám­
ban a könyvtárosok összejövetelén. A 
tanácsok tulajdonképpen csak ezzel, most 
lettek igazán a könyvtárak gazdái és 
amikor a könyvtárosok a tanácsokra pa­
naszkodnak, ne feledkezzenek meg ar-. 
ról, hogy a tanácsok még a könyvtárak-, 
nál is fiatalabbak. Ne feledkezzenek 
meg arról sem, hogy a tanácsok segítsége 
egyenes arányban áll azzal a segítséggel,, 
amelyet ők kapnak a könyvtáraktól. A. 
könyvtárak közelebb kerültek a taná­
csokhoz azáltal, hogy IQönyvtári Fő­
osztály megyei képviselőiként külön, 
könyvtári előadókat kaptak a megyei ta­
nácsok népművelési osztályai. Azokban 
a járásokban pedig, ahol nincs járási 
könyvtár, a járási népművelési csoport­
ban is könyvtárügyi előadó működik. 
fcKölcsönözzenek-e a járási előadók?« —■ 
vetette fel néhány járási könyvtáros. Eb­
ből a kérdésiből egyes könyvtárak sértő­
döttsége tükröződik, féltik önállóságukat, 
ezért szántak ilyen szerepet á könyvtári- 
előadóknak. Holott elsősorban a könyv-, 
táraknak nyújtott segítséget kell az. elő-, 
adók működésében látni: A tanács most 
már belülről, szakemberekkel segíti a 
könyvtáraikat, terheket vesz le róluk. A 
több mint száz könyvtáros-tanácstag je­
lenléte a tanácsokban bizonyára még job­
bár megjavítja a könyvtárak és a taná­
csok kapcsolatát.

6.

Uj vonása volt a könyvtárosok maga­
tartásának az is, hogy a könyvtárügy 
egészét nézték, más könyvtárak munká­
jáért is felelősséget mutattak: A szak- 
szervezeti könyvtárak munkájával való 
törődés jellemző majd minden felszóla­
lóra. A pártfogó munkáról beszéltek,, a 
mezőgazdasági üzemek könyvtárainak, 
felülvizsgálatáról. és megerősítéséről, á 
tatabányai megyei könyvtár vezetője pe-: 
dig ismertette a központi bányászköhyv- 
tár felállításához adott segítségüket, ter­
veiket. Az új szakszervezeti könyvtár-^ 
hálózat kialakításában a legnagyobb je-* 
lentőségű a sok kis könyvtár össze­
vonása, szilárdabb könyvtárszervezet ki­
alakítása. Az építőipari területi könyv­
tárak megszervezése egyik eredménye 
már ennek a fejlődésnek. A teljes egy­
ség kialakításának az üzemen belül is 
vannak azonban akadályai: A különböző 
tulajdonjogú (szakszervezeti, vállalati)

5



könyvtárak összevonása ellenkezésbe üt­
közik. Pedig a mostani helyzet nem ma­
radhat sokáig, az üzemen belüli könyv­
tárak elszigeteltsége egészségtelen tü­
net. Az üzemen belül is mindenekelőtt az 
olvasó a fontos, ezt a tényt nem lehet 
tiüajdonjogi aggályokkal eltakarni. Az 
olvasó elsősorban nagyobb figyelmet, 
jobb könyvtári szolgálatot kíván, nem 
törődve a szervezeti kérdésekkel.

Az állami hálózat könyvtárosai szíve­
sen támogatják az üzemi könyvtárakat. 
Segíteni azonban csak úgy lehet, ha a 
segítést óhajtják is. A szakszervezetek 
vezetőségének erélyesebben kell fellép­
nie olyan esetekben, amikor az egyes 
könyvtárak nem veszik igénybe, vagy 
visszautasítják a felajánlott támogatást, 
erre éppen a megyei könyvtárak tan­
folyamain volt példa. A SZOT 1954-ben 
komoly erőfeszítést fejtett ki könyvtárai 
megerősítése érdekében. Az egyik ilyen 
lépés az üzemi, könyvtárosok fizetésének 
rendezése, a másik a könyvtárak helyze­
tének alaposabb megismerése, felmérése. 
Eredménye már megnyilatkozik azokban 
az elgondolásokban, amelyek részben »A 
Könyvtáros« hasábjain (Horváth István: 
Magasabb színvonalú munkát a szak- 
szervezeti könyvtárakban!), részben a 
különböző tárgyalások során napvilágot 
láttak. Az intézkedések azonban még 
mindig késnek, s ez főleg olyan kérdé­
sekben hátrányos, amelyek régóta tisz­
tázottak. Főleg a könyvvédelmi rendelet­
re gondolunk, az üzemekből eltávozó dol­
gozók tartozásainak elszámoltatására. Ez 
eddig a könyvtárosok egyéni ügyességén 
múlt. Egyesek tagadhatatlanul ügyesen 
megoldották, máshol azonban ma is nap­
ról napra pusztul a népvagyon. Ugyan­
csak hiányzik az üzemi könyvtárosok 
képzettségi minimumát meghatározó 
rendelkezés is. Ezen a téren megenged­
hetetlenül lassú a fejlődés, önmagától 
pedig nem megy, ezt bizonyítja a közöm­
bösség, mellyel az üzemi könyvtárosok 
nagy része mindenfajta könyvtári szak- 
irodalom megszerzését és tanulmányo­
zását mellőzi. Ezeknek a hanyag könyv­
tárosoknak kedvez az a tény is, hogy a 
november derekán megjelent »Tömeg- 
könyvtárak kezelési szabályzatát még 
ma sem léptette életbe a SZOT.

7.
Aránylag sóikat foglalkoztak a könyv­

tárosok a verseny során felvetődött mód­
szerekkel. Olyan módszerekről hallottunk,

amelyet azelőtt csak a külföldi szakiroda­
lomban lehetett olvasni. A könyvkézbesí­
tésre gondolunk és — hogy csak egy pél­
dát említsünk —: A dorkópusztai (Borsod) 
könyvtáros a postahivatalban csinált kis 
letéti állomást, innen mindenhova eljut 
a könyv. A Felszabadulási Verseny 
olyan komoly rúgója volt az elmúlt évi 
munkának, amely elfeledteti a verseny 
kezdete előtti vitákat. A kis könyvtárak 
dolgozóinak lelkesedését igazolták az 
eredmények, ők indították el valójában 
a versenyt és azóta is a népkönyvtárosok 
a verseny motorjai. Mi a siker titka? 
Elsősorban az, hogy a könyvtármunka 
egészére kiterjed és . az 1951-es verseny­
től eltérően a minőséget jobban értékeli. 
És kiterjed a munkatervi feladatok jó- 
vagy jobb elvégzésére is. A másik titok 
az, hogy a versenyt nem űrlapokra ala­
pozták, hanem a könyvtárosok ötle teá­
ségére, alkotó kezdeményezésére. Április 
negyedikén be fog bizonyosodni, hogy a 
verseny sokkal előbbre vitte a munkát. 
A következő év feladata, hogy az egész­
séges versenyszellemet a mindennapok 
munkamódszerévé tegye s a könyvtárak 
egy pillanatra se álljanak meg. Már van 
ilyen kezdeményezés: A megyei verseny­
híradók a verseny befejezése után is 
megmaradnak, a megyei könyvtárak ál­
landó módszertani értesítőivé alakul­
nak át.

8.

Az 1955-ös év munkáját az elért ered­
mények további megszilárdítása és az 
új feladatokra való előkészületek jellem­
zik, nemcsak a Népművelési Miniszté­
rium könyvtárhálózatában, hanem az 
egész magyar könyvtárügyben: A magyar 
könyvtárak második ötéves tervét készí­
tik elő, készül a könyvtári alaptörvény, 
hogy csak a legfontosabbakat említsük. 
A helyzet alaposabb megismerése alapja 
az előrelátó tervezésnek, erre minden 
területen megvan a lehetőség. A könyv­
tárügy egészében való gondolkodás, az 
egész magyar könyvtárügyért érzett fele­
lősség pedig már nemcsak a vezetőszer­
vek: a Népművelési Minisztérium, a 
Könyvtárügyi Tanács, az Akadémia 
Könyvtári Főbizottsága munkájára jel­
lemző, hanem a december 14—15-i érte­
kezleten részt vett könyvtárosok 'maga­
tartására is. És mert rajtuk, a könyvtáro­
sokon áll vagy bukik a végrehajtás, ez a 
magatartás a legszebb remény a jövőre 
vonatkozóan.
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